
και προωθούν τις κινήσεις του ελληνικού κεφαλαίου.  Από τους
πανεπιστημιακούς που ως μέλη διαφόρων «think tank» (του
ΕΛΙΑΜΕΠ στην προκειμένη) παρέχουν εμπεριστατωμένες αναλύ-
σεις και προτάσεις δράσης σε θέματα εξελίξεων στη ΝΑ Ευρώπη
έως τους γραμματείς και συμβούλους επικοινωνίας του υπουρ-
γείου τύπου που στελεχώνουν τις ελληνικές προξενικές αρχές,
αναπτύσσοντας καλές σχέσεις με τα μμε, προβάλλοντας την εικόνα
της Ελλάδας στο εξωτερικό. Από το πάντειο στο Υπ. Τύπου και από
το Υπ. Τύπου στα Βαλκάνια...
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Την Τετάρτη 28 Μαίου η Ένωση Ακολούθων Τύπου διοργα-
νώνει ημερίδα στο Υπουργείο Τύπου με τον ευφάνταστο τίτλο «Η
Επικοινωνία της Ελλάδος στη ΝΑ Ευρώπη». Ανάμεσα στους ομιλη-
τές διακρίνονται εκπρόσωποι του εγχώριου «think tank» ΕΛΙΑΜΕΠ,
πανεπιστημιακοί (και από το Πάντειο), ο επικεφαλής «Ανάπτυξης
Διεθνών Δραστηριοτήτων» της εμπορικής τράπεζας, δημοσιογρά-
φοι καθώς και εκπρόσωποι υπουργείων και Μ.Κ.Ο. Σκοπός της
ημερίδας είναι η ανάλυση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής και
της οικονομικής επέλασης των ντόπιων αφεντικών στα Βαλκάνια
(και μέσω του ΕΣΟΑΒ -«Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυ-
γκρότησης Βαλκανίων»). Άλλη θεματική είναι το πώς τα παραρτή-
ματα του υπουργείου Τύπου στα Βαλκάνια, σε συνεργασία με τα
πανεπιστήμια και τις Μ.Κ.Ο., προπαγανδίζουν αποτελεσματικότερα
τις ελληνικές θέσεις στις χώρες αυτές.

«Η οικονομική διπλωματία είναι ένα από τα ισχυρότερα μέσα προώ-
θησης των οικονομικών συμφερόντων μιας χώρας. Το ΕΣΟΑΒ είναι
ένα σημαντικό εργαλείο για την εξωτερική μας πολιτική.» 

Ευριπίδης Στυλιανίδης, πρώην υφυπουργός εξωτερικών 
και νυν υπουργός παιδείας, 4 Ιούνη 2007

Είναι γνωστό πως τη δεκαετία του 90’ βασικός άξονας της ελ-
ληνικής εξωτερικής πολιτικής είναι η οικονομική και στρατιωτική
επέκταση προς τις νέες αγορές των Βαλκανίων. Από το 2000 μέχρι
το 2006 δύο χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις με 80 χιλιάδες θέσεις
εργασίας μετέφεραν τις δραστηριότητές τους στις  γειτονικές χώρες
της Βουλγαρίας και της Δημοκρατίας της Μακεδονίας, εκμεταλλευ-
όμενες τις ευκαιρίες που αναδείχθηκαν στον ορίζοντα. Ευκαιρίες
που εδράζονται στο χαμηλό κόστος εργασίας, την εκμετάλλευση,
τα εντατικοποιημένα ωράρια, την υπερεργασία και την ανάπτυξη
των κερδών με ταχείς ρυθμούς, οδηγώντας στη εξαγορά τοπικών
επιχειρήσεων μεταποίησης, και όχι μόνο, από το ελληνικό κεφά-
λαιο.

Βασικό παράγοντα στην εξάπλωση των επενδύσεων στα Βαλκά-

νια παίζει το «Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης των
Βαλκανίων». Το ΕΣΟΑΒ που, τηρουμένων των αναλογιών, παρο-
μοιάζεται με το περίφημο αμερικανικό σχέδιο Μάρσαλ μετά τον Β’
παγκόσμιο πόλεμο, είναι ένα πενταετές αναπτυξιακό πρόγραμμα
ύψους 550 εκ. € που χρηματοδοτείται από το υπουργείο εξωτερι-
κών για τη διείσδυση του ελληνικού κράτους στην περιοχή με
«αντάλλαγμα» τη στήριξη του ευρωπαϊκού προσανατολισμού των
Βαλκανίων.

Χρηματοδότηση που πραγματώνεται μέσω των 5 ελληνικών
τραπεζών που έχουν αλώσει τις χώρες αυτές. Χαρακτηριστική είναι
η αποστολή 25 επιχειρηματιών στο Κόσοβο σε εκδήλωση που
διοργάνωσε το «Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσα-
λονίκης», ο «Σύνδεσμος Εξαγωγέων Β. Ελλάδος» και ο «Σύνδε-
σμος Βιομηχανιών Β. Ελλάδος» (όλοι αυτοί συνεργάζονται στην
επιτροπή παρακολούθησης του ΕΣΟΑΒ) υπό την αιγίδα του
υπουργείου εξωτερικών καθώς και η έγκριση κονδυλίου στη
Μ.Κ.Ο. «Αλληλεγγύη» της Αρχιεπισκοπής Αθηνών για «ανθρωπι-
στική βοήθεια» στην περιοχή. Η Μ.Κ.Ο. «Αλληλεγγύη» είναι η
οργάνωση που απορροφούσε κονδύλια από το υπ.εξ. και έδειχνε
την «αλληλεγγύη» της μοιράζοντας χαλασμένα τρόφιμα σε εμπό-
λεμη χώρα! Επιπλέον, στα ανθρωπιστικά μέτρα του προγράμματος
είναι η κατασκευή οδικών αξόνων που θα συνδέουν την Ελλάδα
με το Βελιγράδι και τα Τίρανα (διευκολύνοντας τη διέλευση του-
ριστών και εμπορευμάτων από τα Βαλκάνια και την Κ. Ευρώπη
για την αύξηση των κερδών των επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανο-
μένων και το ελληνικών), η κατασκευή νοσοκομείων και παιδικών
σταθμών (με γλαφυρότερη περίπτωση την κατασκευή παιδικού
σταθμού στο Ζέμουν της Σερβίας που από το σχετικό κονδύλι 600
χιλ. € ο εργολάβος διέθεσε τα 60 χιλ. €) και η κατασκευή του κτι-
ρίου φιλίας Ελλάδος-Βοσνίας στο Σεράγεβο (συγκαλύπτοντας την
συμμετοχή ελλήνων φασιστών στις σφαγές Βοσνίων από Σέρβους,
στις αρχές της δεκαετίας του 90’).

Έτσι, λοιπόν, προχωρά ο ελληνικός ιμπεριαλισμός. Με το
στρατό του, τις τράπεζές του (πάνω από 2300 υποκαταστήματα που
αντιστοιχούν στο 20% της τοπικής αγοράς) και την ανθρωπιστική
βοήθειά του. Αλλά και με τη συμβολή πανεπιστημιακών, δημοσιο-
γράφων και επικοινωνιολόγων που τεκμηριώνουν επιστημονικά  


